



王凤雅和母亲(网络截图)

河南太康警方回应“眼癌幼女死后被指诈捐事件”：未发现家属涉嫌犯罪的证据，未予立案

微博大V作家陈岚道歉 女童家属要追责

警方回应
有些花费无法调查取证，不构成案件

在遭疯狂质疑后，王凤雅家属的手机，每天都收到很多谩骂信息。但事实上，随着北京水滴互保科技有限公司公开声明，以及警方介入并公开发声，事实慢慢开始清晰，事件一些事实逐渐清晰。

北京水滴互保科技有限公司公开声明表示，王凤雅家属两次筹款共有2249人次捐款，实际筹到35689元。王凤雅爷爷对记者说，加上微信转账以及孩子妈妈视频直播上获得的捐助，一共就是38638元，并没有网上说的15万元。太康县公安局宣传科科长张磊向记者证实：筹款总额经警方及银行调查核实，无误。

王凤雅爷爷说，王凤雅治疗过程中，在村诊所花了1910元；在太康县人民医院、郑大一附院花了5840元；救护车费1400多元；多次各地往返交通费5000多元。2018年4月孩子从北京回来后，包括药物等用了3500多元。从最初孩子发病到过世，奶粉等用去14500元左右，孩子陪葬品也花了1200元。有许多是没有票据的，比如来回的救护车、护理费48天的费用以及治疗期间家人吃喝、交通、住宿和丧葬费等。所有开支，只能凭借记忆抄了一个单子给警方。

对此，张磊向记者表示，根据家属提供的支出费用单计算，其剩余款项1000余元，通过警方和民政部门做工作，已经由王家交给太康慈善会。因有些花费无记录，无法进行调查取证，而此事不构成案件，警方也没办法对这个特殊的家庭的支出提出质疑。

从最开始被指“诈捐”、消极治疗，到事件逐渐清晰、反转，王凤雅爷爷向记者表示，一定要追究造谣者、舆论制造者的法律责任。

这起引起社会广泛关注的“王凤雅”事件，折射出贫困农村家庭面对癌症的两难选择。

河南省太康县公安局宣传科科长张磊向记者表示，王凤雅确实患病，警方没有发现王凤雅家属“诈捐”等涉嫌犯罪的证据，因此未予立案。家属提供的有票据的开销，只有几千元，有些开销没有票据，不过，警方没办法对这个特殊家庭的支出提出质疑。

“说穿了还是家里太穷。”曾为王凤雅诊治的一位医生对记者说，开始王凤雅病虽然轻些，但毕竟是癌症，家里没钱，更怕人财两空，后来筹到一点钱，但远不够，病情也已恶化，家属想保守治疗，志愿者和网友不答应，认为既然筹款就得到大医院治疗，引发冲突。

记者注意到，最早一直质疑王凤雅家属的微博大V作家陈岚5月27日发微博称，“都想给孩子自己认为最好的。却变成了这样的撕裂。”她表示，向王凤雅的家人，向努力奔波的民政和公安及村镇干部等所有在这场风波中受到伤害的人们道歉。

事件回放 母亲得知女儿患病后第三天就发起了筹款

视网膜母细胞瘤，一种恶性肿瘤。医学研究显示，这是3岁以下婴幼儿最常见的眼内恶性肿瘤，可危及生命，早期发现、治疗是降低死亡率的关键。

王凤雅家属，究竟是何时发现孩子患视网膜母细胞瘤的？

王凤雅32岁的母亲杨美芹在水滴筹第二次的筹款介绍称，2017年9月孩子高烧不退检查时发现患病。对此，王凤雅爷爷表示，这个时间有误。

王凤雅爷爷对记者说，真实时间是2017年11月，孩子连续多天高烧打点滴不退，到太康县人民医院检查，发现孩子患病。

太康县人民医院2017年11月2日的诊断证明书显示，王凤雅被诊断为视网膜母细胞瘤。

负责第一次接诊的，是太康县人民医院眼科医生吴碧(化名)。她告诉记者，2017年

10月29日，杨美芹抱着王凤雅来检查，她问孩子哪不舒服，杨美芹说孩子半岁时发现一个眼发白，家里以为是白内障，想着孩子长大再做手术。吴碧说“白内障也应该早点来治啊”。杨美芹说，现在发现孩子另一只眼也出现异常。吴碧就开了CT和磁共振检查。检查结果出来，吴碧告诉杨美芹，孩子患的是视网膜母细胞瘤，癌症的一种，比较严重，如果转移到脑子里，“命就保不住了”。

吴碧告诉记者，从杨美芹当场哭泣的情况看，应该是初次得知孩子患病。她让杨美芹把新农合医疗本拿过来，开转诊证明，赶紧带孩子到大医院治疗，杨美芹说孩子没有人新农合，因此没法开。“我还劝她，毕竟生了，尽最大努力治一下，做到无怨无悔，她还说‘中’。”

当时，杨美芹给孩子报的名字叫杨某某，5岁。次日，王凤雅的爷爷找到吴碧，让她开诊断证明，但因为报的假名字，不符合程序，

吴碧没给他开。

王凤雅爷爷向记者解释，杨某某是亲戚家的孩子，有新农合，报假名是想病情严重住院可以报销。太康县人民医院11月2日的诊断证明，是重新拍片找医生开的。

据北京水滴互保科技有限公司公开声明，水滴筹平台公开可追溯的信息系统数据显示，王凤雅家属履行相关程序后，第一次筹款是在2017年11月3日至29日。

也就是说，杨美芹得知孩子患病后第三天、在太康县人民医院开出诊断证明次日，就发起了筹款。

“在太康县人民医院检查后，我们就去了郑州大学第一附属医院检查。”王凤雅爷爷说。

北京水滴互保科技有限公司向记者提供的王凤雅家属第一次筹款提交的郑大一附院诊断证明显示，当时，王凤雅MRI平扫未见明显异常。

筹款风波 有人称女童家属筹到15万，未用在治疗上

从郑大一附院回老家后，王凤雅家属就让孩子在镇卫生院、村卫生室保守治疗。

2018年3月14日，他们又带王凤雅到太康县人民医院做了一次检查。此时，王凤雅右眼眼球已经暴出来，左眼也已经失明，颅内脑积水。

那个时期，听朋友说通过火山直播可以筹款，杨美芹就开通了火山直播。杨美芹对媒体说，直播过程中，有网友建议她去网络平台筹款快。杨美芹称孩子现在是保守治疗，筹到钱也不可能彻底治好。“他们说即便是保守治疗也可以筹款，有钱了可以去好一点的医院保守治疗。”

据北京水滴互保科技有限公司公开声明，王凤雅家属第二次筹款是在2018年3月15日至27日。这次筹款介绍中说，2017年发现孩子患病后，医生建议保守治疗，现在孩子病情严重，治疗需要医药费，家里比较困难，

实在拿不出那么多钱，恳求大家帮忙。

正是这第二次筹款，使王家陷入漩涡。

北京的爱心妈妈马婵娟是第一个跑去河南介入此事的志愿者。5月26日，记者多次致电马婵娟，接电话者称是马的电话在他那里维修。

据多家媒体报道，4月5日，马婵娟和另外的志愿者赶到王凤雅家，经她们劝说，王家同意带孩子到北京的大医院。但在北京的医院，王凤雅家属和马婵娟等志愿者发生冲突，不欢而散，王凤雅被带回老家。对此，双方许多说法矛盾。

4月8日开始，上海大树公益服务支持中心官方微博@小希望之树、微博大V@作家陈岚开始在网上传布质疑消息，称在爱心人士强烈要求下，王凤雅家属于4月6日将孩子送去北京儿童医院，医生确定还有救时，杨美芹撒泼打滚，随后将孩子抱走。并提示有监控

视频为证。

一石激起千层浪，随后大量网友、自媒体加入质疑阵营。有人称王凤雅家属筹集到15万元巨款，但未用在王凤雅治疗上。还有网友称，杨美芹2017年12月在水滴筹第一次筹款后一个月，朋友圈晒出一些医院的照片，是带着最小的孩子、唯一的儿子前往北京治疗唇腭裂，“重男轻女”。

许多网友认为，筹了款，就必须带孩子到大医院治疗。

陆续有媒体报道，“王凤雅事件”进入舆论场。5月4日，王凤雅去世，网友质疑声更加猛烈。有网友提出，王凤雅家属所筹资金并未全部用完，要求公布详情。5月24日，公众号“有槽”文章《王凤雅小朋友之死》，文风犀利，称“5月4日上午，王凤雅小朋友永远摆脱了罪恶的父母，离开了人世”，将质疑推向顶点。记者5月26日搜索发现，该文已被删除。

为了民族复兴 英雄烈士谱

冯平：革命不怕死，怕死不革命

据新华社电 冯平，1899年3月出生，今海南省文昌市人。1921年，他在华侨的赞助下考入上海文华大学，一年后考入广东高等师范学校英语部读书。在此期间，冯平开始接受共产主义思想。1923年，冯平被党组织选送到苏联莫斯科东方劳动者共产主义大学学习；1924年10月，加入中国共产党。

1925年8月冯平回国，任中央农运特派员，在广东省农民协会工作。同年10月，参加

国民革命军东征，讨伐邓本殷等反动军阀势力。1926年2月，任广东省农民协会琼崖办事处主任。1926年6月，冯平在琼崖第一次党代会上当选为中共琼崖地方委员会委员兼军事部长；同年8月任琼崖农民协会主席。在冯平等人的努力下，海南各地大多先后建立起农会组织。1927年1月，琼崖农民协会创办琼崖高级农民军事政治训练所，冯平任所长。1927年4月22日，国民党新军阀在海南发动政变，

屠杀共产党人和革命群众。7月，中共琼崖特委将各县革命武装统一改编为琼崖讨逆革命军，冯平任总司令。

1927年9月上旬，琼崖特委决定举行全琼武装总暴动。冯平被派往西路，统一组织指挥琼崖西路的澄迈、临高、儋县三县的武装暴动。11月，琼崖讨逆革命军改编为工农革命军，冯平仍任总司令兼任西路总指挥。1928年3月，广东省国民党反动当局派大批部队对

琼崖苏区和工农革命军进行“围剿”。面对优势敌人的进攻，冯平等决定将部队分散活动，开展游击战。由于叛徒出卖，5月9日冯平在琼山县西昌地区仁教岭被国民党军包围，弹尽负伤被捕。敌人对他劝降：“你如改变信仰，可以到省里当官。”冯平正词严地回答：“我为革命生，也为革命死，何必白费心机！”“我个人之生死，早已置之度外。”1928年7月4日，冯平在澄迈县金江镇英勇就义，年仅29岁。